

“四劲”迸发 新昌强盛： 关于新时代“新昌精神”的认识

《新时代新昌精神研究》课题组

(上接4版)

(三)必须着眼于新时期“胆剑精神”

“人无精神则不立,国无精神则不强”。精神是衡量一个社会文明程度的重要标志,也是社会稳定发展、走向繁荣昌盛不可或缺的精神支柱。习近平总书记非常重视精神的传承与发展。他在时任浙江省委书记时曾就绍兴的发展指出:“绍兴有很多典故值得我们借鉴和学习。今天,我们弘扬越王勾践卧薪尝胆、‘十年生聚,十年教训’的精神,就是要围绕全面建设小康社会、提前基本实现现代化的目标,卧薪尝胆,艰苦奋斗,努力谱写新时期的‘胆剑篇’。绍兴这块土地曾经在历史上创造了辉煌,相信将来能够创造更大的辉煌”。可见,“努力谱写新时期的‘胆剑篇’”是习近平总书记对绍兴发展的重要嘱托和精神指针。

习近平刚到浙江工作的时候,正值全国经济发展过热,土地、煤炭、电力等生产要素供应紧张,国家进行了宏观调控。经过改革开放20多年的快速增长,绍兴虽然主要经济指标已经位居全省前列,但却遭遇了一系列“成长中的烦恼”,而这种烦恼也成为浙江发展面临的共性问题。面对困境,如何继续保持经济社会的可持续发展,是摆在浙江面前的一大难题。他希望绍兴“既要卧薪尝胆、奋发图强,又要敢作敢为、创新创业,把绍兴人精明务实的性格与大气开放的气度结合起来,努力谱写新时期的‘胆剑篇’”。尽管这是对绍兴的要求,但同样也是对浙江的要求。他希望浙江可以借这个机会,淘汰落后产能,重点扶持一些新兴产业,变被动为主动,化消极为积极,以此倒逼浙江产业转型升级。绍兴正在新时期“胆剑精神”的指引下,贯彻落实“八八战略”,实现了经济转型发展。回顾这段发展历史,处在艰难发展时期的绍兴之所以能够取得历史性突破,是离不开新时期“胆剑精神”的鼓舞与指引。

今天的新昌和全国一样正处于一个最好的发展时期,决胜全面建成小康社会取得了决定性胜利,经济实力、科技实力、综合实力跃上新的台阶,开启了全面建设社会主义现代化国家的新征程。新时期“胆剑精神”的给予启示是在取得巨大成就的同时,必须应该看到面临的艰巨任务和重重困难。新昌正处于一个发展的关键时期,必须大力弘扬新时代“新昌精神”,进一步激发全县人民的创业激情和发展活力,才能行稳致远,不负美丽韶华,不负美好新时代。

三、关于新时代“新昌精神”的时代表述

新时代“新昌精神”决定了新昌经济社会发展的历程,也必然与以爱国主义为核心的民族精神、以改革创新为核心的时代精神、与时俱进的浙江精神、新时期的“胆剑精神”这条精神谱系的红线戚戚相关、不可分离地统一起来。而新时期“新昌精神”也只有锚定时代的战略任务,汲取时代的精神元素,才能迭代更新为新时代“新昌精神”。

(一)新时期“新昌精神”迭代更新的内在逻辑

审视新时代“新昌精神”必须注入时代意蕴。这里的“时代”指的是新时代的发展过程,不仅涵盖新时代的现在,更涵盖新时代的未来。而“意蕴”则是指事物的内容或含义。时代意蕴就是指在新时代,对新时期“新昌精神”的内涵不断迭代更新。其理由主要表现在以下三个方面:

从理论逻辑看,新时期“新昌精神”需要迭代更新。克罗齐在《历史学的理论和实际》中提出:“一切历史都是当代史”的著名论断。这表明每一个时代的人们对历史文化的解释必然打上所处时代的烙印,每一时代一定有其“当代”特征的时代解释。同样,作为一种文化精神,新时期“新昌精神”不可能脱离所处时代制约,同样也不可能不烙上时代印记。因此,以什么样的时代视角审视待新时代“新昌精神”,不仅仅是一个学术问题,而且还是一个政治问题,也就是说必须从时代方位出发,在站讲政治层面迭代更新其内涵。

从历史逻辑看,新时期“新昌精神”也需要迭代更新。1995年,经过全县上下大讨论提出了“团结拼搏、艰苦创业、务实求真、敢争一流”的“新昌精神”。2012年在讨论浙江人的共同价值观时,提炼出“务实、创新、明理、向善”的当代新昌人共同价值观。2016年,再一次经过大讨论提出了“崇文守正务实创新”的新时期“新昌精神”。新时期“新昌精神”是对前者的承继与发展,这不仅表述语更加精炼,而且在内涵上加以新解。一定意义上,这就是内涵的迭代更新。时隔6年,再次聚焦新时期“新昌精神”,不是对其表述语的再提炼,而是针对新时代的特质和新昌当下所面临的任务对其内涵的再丰富。这既体现了对前一次提炼的认同与尊重,更体现了新时代新昌人民的价值取向与精神诉求。

从现实逻辑看,新时期“新昌精神”更需要迭代更新。从时代方位看,今天的新昌正处于“十四五”

开端,也处于“两个一百年”的历史交汇期。那么,以什么样的精神面貌,完成县第十五次党代会提出的“14361”战略?又以什么样的精神面貌,踏上新时代的征途呢?这需要对新时期“新昌精神”的内涵根据“当代”特征予以时代解释,换言之,就是需要用新时代的“新昌精神”来全面提振新昌全县人民的精气神。迭代更新的前在是赓续,是一张蓝图上的接续之作,而不是对前者的全部否定抑或推倒重建。因此,新时期“新昌精神”的迭代更新,不仅要着眼于新昌的历史文化与改革开放以来的发展成就,而且更要着眼于从绍兴乃至浙江、全国和全球层面把握新昌在新时代的时代要求和所面临的战略任务。

(二)新时代“新昌精神”时代意蕴的表现

毛泽东在《论持久战》中指出:“最后的胜利,往往在于再坚持一下的努力之中。”行百里者半九十,面对新形势、新目标、新要求,必须用新时代“新昌精神”来全面提振精气神。考量新时代“新昌精神”的时代意蕴,必须上承以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,中接与时俱进的浙江精神和新时期“胆剑精神”,下合新时期“新昌精神”。精神为纲,纲举目张。

弘扬新时代“新昌精神”,必须摒弃安逸的心态、躺平的姿态,必须杜绝山区小县的固化思维,小富即安、小进则满的“中游心态”。而是要有“小县要有大梦想”的豪气、“小县塑造大变革”的锐气、“小县更要大作为”的志气,要学会敢拼、敢争、敢要、敢变、敢闯。综合而言,最需要的是韧劲、恒劲、拼劲、闯劲。

从新时代要求看,“新昌精神”的表述语如下:

1. 崇文而“新”

崇文是“新昌精神”的“根”,内含崇尚文化、尊学重教、推崇科技、敬贤惜才的品质,彰显了卧薪尝胆、坚韧不拔的“韧劲”,极具韧性张力,推动新昌日“新”月异。

崇文旨在“培根”,为新昌发展提供了强有力的智力支撑。从历史发展看,崇文体现了历代新昌人耕读传家的美好家风、尚学重教的优良传统以及审时权变、足智善谋、尊教重艺的事功精神,体现了新昌的隐士文化、唐诗文化、佛学文化、理学文化的文化传统和人文渊薮;从现实要求看,崇文体现了当代新昌人尊重科学、尊重知识、尊重人才、重视教育的价值取向和海纳百川、唯才是举的包容精神;从时代重任看,崇文体现了新昌科

技创新、数字赋能、整体智治、文化承创、全域美丽的使命担当,以及举旗帜、聚民心、育新人、新文化、展形象的勇气。

党的十八大以来,新昌秉持崇文精神,坚持物质文明与精神文明两翼齐飞,文化教育实现了质的飞跃。尤其近五年来,教育投入比上个五年增加15倍,被评为“省教育基本现代化县”,农村文化礼堂实现行政村全覆盖,打响了“学在新昌”“文化新昌”品牌。同时,新昌“十四五”规划明确了打造唐诗文化名城、文化承创“新昌故事”等战略目标,彰显了郁郁乎文的崇文精神。

2. 守正而“昌”

守正是“新昌精神”的“魂”,内含恪守正道、崇尚道德、砥砺初心的品质,彰显了守正笃实、久久为功的“恒劲”,极具恒心毅力,推动新昌日富月“昌”。

守正旨在“铸魂”,为新昌发展提供了强有力的道德支撑。从历史发展看,守正体现了历代新昌人正气、硬气、骨气的地域品格以及新昌历史文化中一以贯之的崇德厚礼的价值诉求;从现实要求看,守正体现了当代新昌人质朴友善、正直弘达、明礼守信和踔厉勇毅的精神品格;从时代重任看,守正体现了新昌赓续红色血脉,传承红色基因,奋力走好新时代长征路的净净自信,以及政治领航、党建统领、看齐追随的志气。

党的十八大以来,新昌秉持守正精神,加强道德建设,精神文明建设和实体经济发展取得累累硕果。尤其近五年来,新昌聚焦加强道德和法治教育,成为全省首批法治政府建设示范县;聚焦做大主业和做强实业,收获了全国工业百强县荣誉。同时,新昌“十四五”规划明确了构建“传承精华、守正创新”时代文明新窗口,成就了闻名全国的“新昌现象”“新昌经验”。

3. 务实而“强”

务实是“新昌精神”的“本”,内含实事求是、脚踏实地、勤奋刻苦的品质,彰显了励志图强、行稳致远的“拼劲”,极具奋进动力,推动新昌自“强”不息。

务实旨在“固本”,为新昌发展提供了强有力的动力支撑。从历史发展看,务实体现了历代新昌人筚路蓝缕、知难而进、吃苦耐劳、经世致用的笃行精神;从现实要求看,务实体现了当代新昌人因地制宜、脚踏实地、不事张扬、讲求实效的实干精神;从时代重任看,务实体现了新昌聚集主业、做强实业、唯实惟先的发展定力,以及“小县大科技、小县大通道、小县大城镇、小县大花园、小县大民生、小县大变革”的大气。

党的十八大以来,新昌秉持务实精神,一任接着一任干、一张蓝图绘到底,实现了经济社会又好又快发展。尤其近五年来,新昌基本实现制造业数字化改造全覆盖,国家高新技术企业增加200多家,招商引资亿元以上项目超100个。同时,新昌“十四五”规划明确了构建“实体支撑、数字赋能”产业发展新体系,促进了新昌对外知名度、综合竞争力、发展均衡性持续提升。

4. 创新而“盛”

创新是“新昌精神”的“能”,内含勇于拼搏、敢为人先、开拓进取的品质,彰显了勇立潮头、敢作敢为的“闯劲”,极具创业活力,推动新昌繁荣昌“盛”。

创新旨在“赋能”,为新昌发展提供了强有力的科技支撑。从历史发展看,创新体现了历代新昌人不甘守旧落后、不断探索突破的求变精神;从现实要求看,创新体现了当代新昌人解放思想、与时俱进、锐意进取以及“干在实处、走在前列、勇立潮头”的争先精神;从时代重任看,创新体现了新昌“工业立县、创新强县、生态兴县”的战略路径,以及奋楫笃行、乘风破浪再起航的豪气。

党的十八大以来,新昌秉持创新精神,坚持改革突破、争先创优,走出了一条创新驱动“新昌路径”。尤其近五年来,科技创新“新昌经验”被全省推广,全社会研发经费支出占GDP比重持续保持在4%以上,位列中国城市创新百佳示范县市第1位,捧得全省首批“科技创新鼎”。同时,新昌“十四五”规划明确了构建“面向未来、创新策源”驱动发展新动能,生动诠释了以改革创新为核心的时代精神。

“崇文、守正、务实、创新”,既是一个相融共生、内在自洽的整体,又是与时俱进的浙江精神和新时期“胆剑精神”的具象表现,更是新昌顺时应势、迭代跃升的精神表征。“崇文”有韧劲和张力,是新昌精神的基因和血脉;“守正”有恒劲和毅力,是新昌精神的风骨和灵魂;“务实”有拼劲和动力,是新昌精神的品格和标签;“创新”有闯劲和活力,是新昌精神的气质和胆识。“崇文守正”要求以德为先、以文化人,是“务实创新”的前提和基础;“务实创新”要求脚踏实地、奋发进取,是“崇文守正”的方向和目标。唯有“崇文守正”,才能行稳致远;唯有“务实创新”,才能求变图强;唯有“四劲”迸发,才能新昌强盛。

